
PODER JUDICIÁRIO 

TRIBUNAL FEDERAL DE RECURSOS 

P L E N ~ R I O 

ATA DA 1a.SESSAO EXTRAORDIN~RIA DO PLEN7l.RIO,EM 3 DE FEVEREIRO DE 1986 
PRESIDtNCIA DO EXMO. SR. MINISTRO LAURO LEITAO 
SUBPROCURADOR-GERAL DA REPUBLICA, EXMO.SR.DR~GERALDO ANDRADE FONTELES 
SECRETÃRIA DO PLENÃRIO, BEL. NORMA LUCIA GIOVANNINI DE DEUS E COSTA 

As quatorze horas, presentes os Exmos. Srs. Minis 
tros Armando Ro1emberg, Jose Dantas, Washington Bo11var, Torreão 
Braz, Carlos Ve110so, Wi11iam Patterson, Bueno de Souza, Sebastião 
Reis, Miguel Ferrante, Americo Luz, pãdua Ribeiro,Flaquer Scartezzini, 
Costa Lima, Geraldo Sobral; Helio Pinheiro, Carlos Thibau, Costa Lei 
te, Nilson Naves, Eduardo Ribeiro, I1mar Ga1vão e Jose de Jesus 
foi aberta a Sessão. 

Não compareceram, por motivo, justificado, os Exmo~ 
Srs. Ministros Gueiros Leite, Otto Rocha, Jose Cândido,Pedro Acib1i: 
e Dias Trindade,. ,-' 

Lida, e nao impugnada,foi aprovada a Atada Sessão 
anterior. 

O EXMO. SR. MINISTRO LAURO LEITAO(PRESIDENTE): Srs. Mini~tros, Sr. 
Subprocurador-Gera1 da Rep~b1ica: Terminado o perlodo de ferias to 
1etiVas,iniciambs, hoje, os traba1hbs relativos ao 19 semestre d~ 
ano judiciãri'o de 1986. 

Apresento aos Srs. Ministros,ao Sr. Subprocurador -
-Geral da Rep~b1ica, os meus Votos de bbas ~indas. Espero que to 
dos; nesse perlodo, tehham retuperado as suas energias, para que 
possam enfrentar este enorme acervo de processos, que est~ a de 
safiar a capacidade de trabalho de cada um, no ano judiciario qu~ 
se inicia. 

No dia 9 de janeiro, em face da nomeação, por Súa 
Excelência o Senhor Presidente da Repub1ica, no dia 30 de dezembro 
do ano findo, tomaram posse, no Gabinete da Presidência, no cargo 
de Ministros desta Corte, os doutores Francisto Dias Trindade e 
Jose de Jesus Filho, preenchendo as vagas decorrentes, respectiva­
mente, das aposentadoreias dos Srs. Mini~tros Leitão K~ieger e 
Jar-bas Nobre. 

Esta e a primeira Sessão do Tribunal Pleno, ~" que 
comparece o eminente Mini~tro Jose de Jesus Filho. 

Por isso, cumprimento, efusivámente, S.Exa., dese -
jando boa sorte e pleno êxito no cumprimento de sua nobre missão. 

107.007 



ATA DE 3-2-86 fl s. 2 

co2.q 
P.J. - TRIBUNAL FEDERAL DE RECURSOS 

o Ministro Jose de Jesus Filho e bem conhecidd de 
todos. Foi Juiz Federal na Seção Judiciãria do Estado de Goiãs. Lã 
exerceu, inclusive, a direção do Foro. Revelóu-se um Juiz zeloso 
e culto; exerceu, com raro brilho, as suas funções de Magistrado 
Federal. Cumprimento, portanto, S.Exa., em nome da Corte e lhe de 
sejo muitas felicidades. 

o EXMO. SR. DR. GERALDO ANDRADE FONTELES (SUBPRQCURADOR-GERAL DA 
REPDBLICA): Excelentissimo Sr. Presidente~ ExcelentTssimos Minis 
tros. Em primeiro lugar o Minist~rio Público, mais uma vez, sen 
te-se jubiloso em participar dos trabalhos desta egregia Corte,nes 
te e durante o exercicio que hoje se inicia. Em segundo lugar, que 
ro dirigir-me especialmente ao eminente Ministro Jose de Jesus FI 
lho, para dizer-lhe que tambem e de se expressar o mesmo júbilo 
não só eu pessoalmente, por conhecê-lo hã vãrios anos, como o 
IIParquet ll todo. Tenho a grande satisfação e alegria de ver um Juiz 
digno, sobre todos os titulos, assumir uma posição ascendrada e de 
grande relevo em sua carreira profissional. 

Que Deus ilumine V.Exa.Sr. Ministro Jesus Filho, pa 
ra que nesta Casa continue a enriquecer a Magistratura Brasileira­
com os seus votos e julgamentos. 

O EXMO. SR. MINISTRO JOsE: DE JESUS: Sr. Presidente, eminentes Srs. 
Ministros, Dr. Subprocurador-Geral da República. Não contava com 
este registro nesta oportunidade, jã que haviamos combinado com 
S.Exa., o Sr. Presidente, que far-se-ia, apenas, um breve registro 
na Ata da nossa presença nesta Corte. Mas, enquanto ouvia a mani­
festação de S.Exa., o Presidente, e do Dr. Subprocurador da Repú­
blica nesta Casa, lembrei-me de que nas minhas meditações havia li 
do que o próximo a cada minuto e aquele que estã mais próximo do 
nosso coração. No lar e a presença da mulher ou do esposo, do fi 
lho, do pai, dos parentes e - por que não dizer ate dos hóspedes 
No trabalho e a presença do Presidente, a presença dos companhei-

"ros de Tribunal, do Subprocurador e dos funcionãrios da Casa. Em 
sintese, Sr. Presidente, recordei-me, de que o próximo e o primei 
ro degrau de quem chega, e e nesse abraço fraternal, que essas ma 
nifestações constntuem uma demonstração de carinho. Quero fazer 
aqui uma profissão de fe ao Todo-Poderoso que me ilumine e .me ins 
pire para que eu possa cumprir bem o meu dever, fazendo a jústi.ça~ 
como ela deve ser. 

Múito obrigado, Sr. Presidente. 

O EXMO. SR. MINISTRO LAURO LEITAO (PRESIDENTE): A Ata dos 
trabalhos registràrã as manifestações ocorridas. 

nossos 

Passo agora a ler o relatório das atividades do Tri 
bunal no ano findo. 

RELATaRIO 
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R E L A T Ó R I O 

Senhores Ministros: 

Em cumprimento às determinações constantes dos ar 

tigos 66, § 2º, da Lei Complementar nº35, de 14 de março de 

1979 (Lei Orgânica da Magistratura Nacional) e 73, § lº, do 

.seu Regimento Interno, o Tribunal Federal de Recursos, ao rea 

lizar a presente Sessão Plenária, inicia o ano judiciário de 

1986, retomando, assim, suas tarefas jurisdicionais. 

Cumpre-me, pois, apresentar a Vossas Excel~ncias, 

Srs. Ministros, relatbrio circunstanciado dos trabalhos reali 

zados no ano de 1985, 'recém-findo, bem como os mapas dos julg~ 

dos. 

Tenho como oportuno registrar, desde logo, dois 

fatos de grande significação para a Corte: o 'primeiro, ocorri 

do durante a proflcua gestão do Eminente Ministro Senhor JOSÉ 

FERNANDES DANTAS e consistente na proposição, que foi aprovada 

pelo Tribunal, pertinente à reforma parcial da Lei Orgânica da 

Magistratura Nacional, e apresentada, em 17 de abril de 1985, 

ao Exmo. Sr. Ministro FERNANDO LYRA, da Justiça, com solicita 

ção de encaminhamento ao Exmo. Sr. Presidente da Rep~blica, 

Dr. JOSÉ SARNEY, para iniciativa de projeto de lei compleme~ 

tar, dispondo sobre a substituição de magistrados nos Tribu 

nais, em caso de afastamento ou vacância, por prazo superior 

a 30 (trinta) dias; o segundo, relativo à criação, pelo. Tri 

bunal,de.Comissão, em caráter temporária, com a relevante in 
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cumb~ncia de promover estudos com vistas ~ reformulaç~o da Jus 

tiça Federal comum, de la. e 2a. Inst~ncias. 

As sugestões da aludida Comissão, a propósito da 

materia,depois de apreciadas pelo Plen~rio desta Corte, 

i~o levadas ao foro de debates da Assembl~ia Nacional Consti 

tuinte, j~ convocada, para elaborar nova Constituiç~o Federal. 

Integram a Comiss~o, como membros' efetivos, os preclaros Mi 
." 

nistros ARMANDO ROLEMBERG, JOSÉ DANTAS, GUEIROS LEITE, CARLOS 

MÁRIO VELLOSO e MIGUEL FERRANTE. 

De ambos os eventos sobreleva a grande preocup~ 

ç~o do Tribunal com o cumprimento da miss~o que a Constituição 

lhe confere, eis que a reforma parcial da aludida Lei Org~ni~a 

substi 
~ 

da Magistratura Nacional, removendo vedaç~o legal de 

tuiç~o de Ministros na hipótese de afastamento ou vacancia 

na composiç~o do Colegiado, possitilitar~ a manutenção do rit 

mo de vaz~o dos feitos, que deixar~ de ser afetado, como atual 

mente ocorre" frustrando os grandes esforços da Corte com 

vistas à agilizaç~o da prestaç~o jurisdicional. 

O Exmo. Sr. Presidente da República, para 
, 

gau 

dio desta Casa e do mundo juridico do Pais, acolheu a proposl 

- , çao e a transformou na Mensagem nº 407/85, que encaminhou a 

consideraç~o do Congresso Nacional. 

A aludida Mensagem (Projeto de Lei Complementar 

n Q 316-A/85) teve tramitação na Câmara dos Deputados, recebeu 

v~rias emendas, mereceu pareceres favor~veis das Comissões T~c 

nicas, figurou na Ordem do Dia, sofreu discussão, a qual foi 

encerrada. 
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Todavia, n~o foi possivel a votaç~o do aludido 

projeto de lei, no final da sess~o legislativa de 1985, em vi~ 

tu de de algumas emendas apresentadas, que desvirtuam complet~ 

mente a proposição original. 

, , -
Espera-se, porem, 'que ja no inicio da ses~ao legi~ 

lativa do corrente ano, isto ~, ~m março ou abril, possa ser 

aprovado o aludido projeto de lei complementar, pelo Congresso Nacional. 

A formulaç~o de sugestões à Assembl~ia Nacional 

Constituinte, al~m de r~fletir a posiç~o deste Tribunal quanto 

à avaliaç~o dos resultados pr~ticos da Reforma Judici~ria, in! 

ciada pela Emenda Constitucional n Q 7/77 e complementada com a 

ediç~o da Lei Orgânica da Magistratura Nacional (Lei Compleme~ 

tar n Q 35/79), representar~, sem d~vida, oportuna e valiosa 

contribuição, sobretudo com respeito ao Poder Judici~rio,. que 

est~ a reclamar melhores condições, inclusive autonomia finan 

ceira e orçament~ria, para que possa exercer, com mais prest~ 

ça e rapidez, a sua nobre missao de dizer o direito, de distri 

buir Justiça. 

11 - COMPOSIÇÃO DO TRIBUNAL 

No decorrer de 1985, verificaram-se varias altera 

ções na composição plen~ria do Tribunal. 

Aposentaram-se, sucessivamente, os Senhores Minis 

tros ADHEMAR RAYMUNDO (07/02), MOACIR CATUNDA (27/03), LEITÃO 

KRIEGER (20/10) e JARBAS NOBRE (12/11), este e o primeiro, vo 

1untariamente, e os dois outros/por implemento de idade; a 19 

de setembro, deu-se nova vacância, decorrente da nomeação do 

Sr. Ministro CARLOS MADEIRA para o Supremo Tribunal Federal. 
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Para as 05 (cinco) vagas efetivamente ocorridas, em 1985, re 

gistraram-se as nomeações dos Senhores Ministros NILSON NAVES 

(11/04), EDUARDO RIBEIRO (12/07) e ILMAR GALVÃO (29/10), os 

quais vieram suceder, respectivamente, aos Senhores Ministros 

ADHEMAR RAYMUNDO, MOACIR CATUNDA e CARLOS MADEIRA, bem assim 

as nomeações dos Juizes Federais, Doutores FRANCISCO DIAS TRI~ 

DADE (30/·12) e JOSÉ DE JESUS FILHO (30/12), para sucederem, respe~ 

ti vamente, os Senhores Ministros LEITÃO KRIEGER e JARBAS NOBRE. 

A 24 de junho, o Tribunal empossou sua nova dire 

ção, eleita para o biênio 1985/1987. 

Desta forma, face ~s ocorrências ora relatadas, 

ao ensejo do encerramento de suas atividades judicantes, a Co~ 

te registrava composição plenária incompleta, com 25 (vinte e 

cinco) membros compondo o colegiado, como se segue: 

TRIBUNAL PLENO 

107.048 

Ministro LAURO FRANCO LEITÃO - Presidente 

Ministro EVANDRO GUEIROS LEITE - Vice-Presidente 

Ministro ARMANDO LEITE ROLEMBERG 

Ministro JOSÉ FERNANDES DANTAS 

Ministro WASHINGTON BOLÍVAR DE BRITO 

Ministro ANTÔNIO TORREÃO BRAZ 

Ministro CARLOS MÁRIO DA SILVA VELLOSO 

Ministro OTTO ROCHA 

Ministro WILLIAM ANDRADE PATTERSON 

Ministro ROMILDO BUENO DE SOUZA - Corregedor-Geral 

Ministro SEBASTIÃO ALVES DOS REIS 

Ministro MIGUEL JERÔNYMO FERRANTE 

Ministro JOSÉ CÂNDIDO DE CARVALHO FILHO 

Ministro PEDRO DA ROCHA ACIOLI 

Ministro AMÉRICO LUZ 

Ministro ANTÔNIO DE PADUA RIBEIRO 

Ministro CID FLAQUER SCARTEZZINI 

Ministro JESUS COSTA LIMA - Diretor da Revista 

Ministro GERALDO BARRETO SOBRAL 
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Ministro HELIO PINHEIRO DA SILVA 

Ministro CARLOS AUGUSTO THIBAU GUIMARÃES 

Mi~istro PAULO ROBERTO SARAIVA DA COSTA LEITE 

Ministro NILSON VITAL NAVES 

Ministro EDUARDO ANDRADE RIBEIRO DE OLIVEIRA 

Ministro IL~~R NASCIMENTO GALVÃO 

PRIMEIRA SEÇÃO 

Presidente: Ministro GUEIROS LEITE 

Primeira Turma 

Ministro WASHINGTON BOLÍVAR - Presidente 

Ministro CARLOS THIBAU 

Ministro COSTA LEITE 

Ministro (vago) 

Segunda Turma 

Ministro OTTO ROCHA - Presidente 

Ministro WILLIAM PATTERSON 

Ministro JOst CÂNDIDO 

Ministro COSTA LIl\'lA 

Terceira Turma 

Ministro JOst DANTAS - Presidente 

Ministro FLAQUER SCARTEZZINI 

Ministro HELIO PINHEIRO 

Ministro NILSON NAVES 

SEGUNDA SEÇÃO 

Presidente: Ministro BUENO DE SOUZA 

Quarta Turma 

Ministro ARMANDO ROLEMBERG - Presidente 

Ministro PÁDUA RIBEIRO 

Ministro ILMAR GALVÃO 

Ministl~o (vago) 
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QU:lnta Turma 

Ministro TORREÃO BRAZ - Presidente 

Ministro SEBASTIÃO REIS 

Ministro PEDRO ACIOLI 

f'.1inistro GERALDO SOBRAL 

Sexta Turma 

Ministro CARLOS VELLOSO - Presidente 

Ministro MIGUEL FERRANTE 

Ministro AMÉRICO LUZ 

Ministro EDUARDO RIBEIRO 

11 - CONSELHO DA JUSTIÇA FEDERAL 

Ministro LAURO LEITÃO - Presidente 

Ministro GUEIROS LEITE - Vice-Presidente 

Ministro BUENO DE SOUZA - Corregedor-Geral 

Ministro SEBASTIÃO REIS 

Mir.istro MIGUEL FERRANTE 

Membros Suplentes 

MinistrQ JOSÉ CÂNDIDO 

Ministro PEDRO ACIOLI 

Ministro AMÉRICO LUZ 

COMISSÕES PERMANENTES 

Comissão de Regimento 

Ministro CARLOS VELLOSO 

Minietro JOSÉ CÂNDIDO 

Ministro PEDRO ACIOLI 

Ministro GERALDO SOBRAL - Suplente 

Comissão de Jurispruàência 

Ministro JOSÉ DANTAS 

Ministro COSTA Ln1A 

Ninistro PÁDUA RIBEIRO 

Ministro COSTA LEITE - Suplente 

35 

fls. 06 

·1 i 

I 



" 

P.J. - TRIBUNAL FEDERAL DE RECURSOS fls. 07 

111 - ATIVIDADES JUDICANTES 

Apesar de o Tribunal haver funcionado com sua com 

posiçao desfalcada, quer em raz~o de aposentadoria de Minis 

tros, quer· em face de 1 icença para tratamento de saúde, ae 

consequências prejudiciais à vazão dos feitos, os orgãos jud! 

cantes, mediante a realização de 473 sess~es, julgare.m 

16.303 processos dos 19.886 distribuidos; mencione-se, ainda, 

a publicação de 16.136 acordãos, a a0tuação de 1.534 Recur 

sos Extraordin~rios, submetidos a exame de admissibilidade 

por despacho do Presidente ou do Vice-?residente; 441 Agravos 

de Instrumento e 345 Argüiç~es de Relevância dirigidos ao Su 

premo Tribunal Federal; 89 Suspens~es de S~gurança, 03 Avoca 

torias, 2i053 Precatarios e 11.970 petiç~es diversas, ~ubmeti 

dQ§ a despacho do Ministro-Presidente. 

Cotejando-se os quantitativos de processos dis 

tribuidos e julgados, em 1985, verifica-se que remanesceram 

3.583, os quais, adicionados à carga residual de 17.265, dos 

anos anteriores, elevam para 20.848 o acervo pendente de ju! 

gamento - cifra expressiva, a desafiar a renovada capacidade 

de julgar de cada Magistrado, evidenciada na consider~vel 
, 

me 

dia de 652 julgados por Ministro, apurada em funç~o do número 

de julgadores em exercici~ no periodo relatado. 

IV - PLENÁRIO - TRABALHOS EXTRAJURISDICIONAIS 

1. Eleiç~es ~ Indicações 

o Tribunal, desincumbindo-se de sua atribuição 

de participe na composição dos argãos da Justiça Eleitoral, 

procedeu às escolhas mencionadas a seguir: 
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A - Para o 'I'-ribunal Superior Elei toral 

a) como Membros Efetivos (sess~es de 05 de se 

tembro e 17 de outubro) foram eleitos os Srs. Ministros CAR 

LOS VELLOSO e WILLIAM PATTERSON, em vagas decorrentes do t~r 

mino do bi~nio dos Srs. Ministros TORREÃO BRAZ e WASHINGTON 

BOLÍVAR, respectivamente; 

b) para Membro Suplente (sessão de 10 de outu 
, . 

bro), elegeu-se o Sr. Ministro OTTO ROCHA, na vaga decorren 

te da eleição do Sr. Ministro CARLOS VELLOSO para Membro 

Efetivo. 

B - Para os Tribunais Regionais Eleitorais 

Elegeram-se os seguintes Juizes Federais: TRE/ 

Bahia (sessão de 30/maio) - Membro Efetivo: Dr. JOSÉ LÁZARO 

ALFREDO GUIMARÃES. Membro Suplente: Dr. OLINDO HERCULANO DE 

MENEZES; TRE/Ceará - Membro Efetivo: Dr. HUGO DE BRITO MACHA 

DO. Membro Suplente: Dr. JOSÉ MARIA DE OLIVEIRA LUCENA; TRE/ 

Espirito Santo - Membro Efetivo: Dr. OSWALDO HORTA AGUIRRE. 

Membro Suplente: Dr. ROMÁRIO RANGEL; TRE/Goiás - Membro Efe 

tivo: Dr. DARCI MARTINS COELHO. Membro Suplente: Dr. JOÃO 

VIEIRA FAGUNDES; TRE/Maranhão - Membro Efetivo: Dr. DIONÍSIO 

RODRIGUES NUNES. Membro Suplente: Dr. ALBERTO JOSÉ TAVARES 

VIEIRA DA SILVA; TRE/Rio Grande do Norte - Membro Efetivo: 

Dr. JOSÉ AUGUSTO DELGADO. Membro Suplente:' Dr. ARAKEN IVJARIZ 

DE FARIA; TRE/Pará - Membro Efetivo: Dr. ARISTIDES PORTO DE 

MEDEIROS. Membro Suplente: Dr. JOSÉ ANSELMO DE FIGUEIREDO 

SANTIAGO; TRE/Paraná - Membro Efetivo: Dr. VLADIMIR PASSOS 

FREITAS. Membro Suplente: Dr. RÔMULO DE SOUZA PIRES; TRE/Pa 
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raiba - Membro Efetivo: Dr~ ANTÔNIO DE SOUZA PRUDENTE. Mem 

bro Suplente: Dr. RIDALVO COSTA; TRE/Pernambuco (sessão de 

20 de junho) - Membro Efetivo: Dr. JOst FERNANDO JARDIM DE 

CAMARGO. Membro Suplente~ Dr. JOst BATISTA DE ALMEIDA FILHO; 

TRE/Alagoas (sessão de 08 de agosto) - Membro Efetivo: Dr. 

FRANCISCO WILDO DE LACERDA DANTAS. Membro Suplente: Dr. VLA 

DIMIR SOUZA CARVALHO; TRE/Distrito Federâl (sessão de 07 de 

novembro) - Membro Suplente: Para cOmpletar o bi~nio 

1986, na composição do TRE/DF, como Membro Suplente, em vaga 

decorrente da posse, neste Tribunal, do Ministro ILMAR GAL 

VÃO, foi elejo to o Jui z federal Dr. VICENTE LEAL DE ARAÚJO o 

qual, em face de haver sido designado, a pedido, para a 4a. 

Vara da Seção Judiciária do Estado do Ceará, foi substituido 

pelo Juiz Federal Dr. JOSÉ ALVES DE LIMA (sessão de 05 de de 

zembro); TRE/Rio de Janeiro (sessão de 05 de dezembro) - Mem 

bro Efetivo: Dr. AGUSTINHO FERNANDES DA SILVA. Membro Suple!2 

te: Dra. JULIETA LIDIA MACHADO DA CUNHA LUNZ; TRE/Rio Grande 

-do Sul - Na sessao de 07 de fevereiro , foi designado o Juiz 

Federal Dr. JIRAIR ARAM MEGUERIAN para compor o Tribunal Re 

gional Eleitoral do Estado do Rio Grande do Sul, no periodo 

de 06 de fevereiro a 07 de março, em virtude de férias dos 

Juizes Federais Drs. LUIZ DÓRIA FURQUU'J e OSWALDO MOACIR AL 

VAREZ j respectivamente Membros Efetivo e Suplente daquela 

Corte Eleitoral. 

C - Listas Triplices de Juizes Federais 

-Em sessoes realizada~ nos dias 24 de setembro 
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, 
e 21 de novembro, o Tribunal procedeu a escolha de Juizes 

Federais para composiç~o de listas triplices, a serem encami 

nhadas ao Exmo. Sr. Presidente da Rep~~lica, visando ao pre 

enchimento de cargos de Ministros desta Corte, vagos em de 

corr~ncia da nomeaç~o do Sr. Ministro CARLOS MADEIRA para o 

Supremo Tribunal Federal e das aposentadorias dos Senhores 

Ministros LEITÃO KRIEGER e JARBAS NOBRE. 

Levados a efeito os escrutinios, relativamente 

a cada uma das vagas declaradas, segundo a praxe, foram prQ 

clamad8s os resultados finais e a constituiç~odas listas 

triplices, a saber: 

Vaga do Sr. Ministro CARLOS MADEIRA - .Juizes 

Federais Drs. ILMAR NASCIMENTO GALVÃO, LUIZ RO~DON TEIXEIRA 

MAGALHÃES e EUCLYDES REIS AGUIAR; 

Vaga do Sr. Ministro LEITÃO KRIEGER - Juizes 

Federais Drs. jRANCISCO DIAS TRINDADE, HERVANDIL FAGUNDES e 

EUCLYDES REIS AGUIAR; 

Vaga do Sr. Ministro JARBAS NOBRE - Juizes Fe 

derais Drs. JOSÉ DE JESUS FILHO, JACY GARCIA VIEIRA e MILTON 

LUIZ PEREIRA. 

D - Comiss~o de Concurso 

Na sessão Plenária realizada a 25 de março de 

1985, o Tribunal procedeu à constituição da Comissão do Con 

curso P~blico para Juiz Federal, cuja composiç~o é a segui~ 

te: 

Presidente - Ministro ANTÔNIO TORREÃO BRAZ, 
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substituido, a pedido, na funç~o, pelo Sr. Ministro SEBAS 

-TIÃO REIS~ o qual foi indicado pelo Tribunal, em sessao rea 

lizada a 25 de agosto de 1985; 

Membros Efetivos Juiz Federal Dr. JOst AUGUS 

TO DELGADO, da Seç~o Judici~ria do Estado do Rio Grande do 

Norte; o Advogado JOst GUILHERME VILELLA (indicado pelo Con 

selho Federal da Ordem dos Advogados do Brasil), e o Profes 

sor BENTO JOst BUGARIN, da Universidade de Brasilia; 

Membros Suplentes - Ministro WILLIAM PATTERSON 

e o Juiz Federal ALBERTO JOst TAVARES VIEIRA DA SILVA, da Se 

ç~o Judici~ria do Estado do Maranh~o. 

2. Remoções de Juizes Federais 

Após aquiescência do Conselho da Justiça Fe 

deral, foram encaminhados ao Poder Executivo os seguintes p~ 

didos de remoç~o de Juizes Federais: 

- Dr. VLADIMIR SOUZA CARVALHO, da 2a. Vara da 

Seç~o Judici~ria do Estado do Piaui, para a 2a. Vara do Esta 

do de Alagoas; 

- Dr. JOst LÁZARO ALFREDO GUIMARÃES, da 5a. Va 

ra da Seç~o Judici~ria do Estado da Bahia, para a 6a. 

da Seç~o Judiciária do Distrito Federal; 

- Dr. JIRAIR ARAM MEGUERIAN, da lOa. Vara 

Seç~o Judici~ria do Estado do Rio Grande do Sul, para a 

Vara da Seç~o Judici~ria do Distrito Federal; 

Vara 

da 

6a. 
( 

- Dr. ANTÔNIO SOUZA PRUDENTE, da 2a. Vara da 

Seç~o Judiciária do Estado da Paraiba, para a 6a. Vara da Se 

107.046 
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ç~o Judici~ria do Distrito Federal; 

- Dr. JOSf BAPTISTA DE ALMEIDA FILHO, da 4a. 

Vara da Seç~o Judici~ria do Estado de Pernambuco, para a 

6a. Vara da Seç~o Judici~ria do Distrito Federal; 

- Dr. SILVIO DOBROWOLSKI, da 4a. Vara da Se 

ç~o Judiciária do Estado do Ceará, para a 6a. Vara da Seção 

Judiciária do Distrito Federal; 

- Dra. ÂNGELA MARIA CATÃO ALVES, da 5a. Vara 

da Seção Judiciária do Estado do Rio de Janeiro, para a lIa. 

Vara da Seção Judiciária do Estado de Minas Gerais; 

- Dr. SEBASTIÃO FRATEZZI GONÇALVES, da 9a. Va 

ra da Seção Judiciária do Estado de são Paulo, para a lIa. 

Vara da Seção Judiciária do Estado de Minas Gerais; 

- Dr. EUCLIDES REIS AGUIAR, da 3a. Vara para a 

lla. Vara da Seção Judiciária do Estado de Minas Gerais; 

- Dr. SILVIO DOBROWOLSKI, da 4a. Vara da Seção 

Judiciária do Estado do Ceará, para a 3a. Vara da Seção Judi 

ciário do Estado de Santa Catarina; 

- Dr. UBALDO ATAÍDE CAVALCANTE, da 2a. Vàra da 

Seção Judiciária do Estado do Paraná, para a 4a. Vara da Se 

ç~o Judiciária do Estado de Goiás; 

_ Dr. RÔMULO DE SOUZA PIRES, da 4a. Vara da Se 

ç~ú Judiciária do Estado do Paraná, para a lIa. Vara da Se 

ção Judiciária do Estado de Minas Gerais; 

- Dr. OSMAR JOSÉ DA SILVA, da 18a. Vara da Se 

ção Judiciária do Estado d~ Rio de 'Janeiro, para a 4a. Vara 

da Seção Judiciária do Estado de GOiás; 
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_ Dr. SEBASTIÃO FRATEZZI GONÇALVES, da 9a. Va 

ra da Seç~o Judici~ri~ do Estado de S~o Paulo, para a 18a. 

Vara da Seç~o Judici~ria do Estado do Rio de Janeiro; 

_ Dr. UBALDO ATAÍDE CAVALCANTE, da 2a. Vara da 

Seç~o Judici~ria do Estado do Paran~, para a 2a. Vara da Se 

ç~o Judici~ria do Estado da Paraiba; 

_ ~r. JOSÉ FERNANDO JARDIM DE CAMARGO, da 6a. 

Vara da Seç~o Judici~ria do Estado de Pernambuco, para a 4a. 

Vara da Seç~o Judici~ria do Estado de Santa Catarina. 

3. Licenças Concedidas 

O Tribunal deferiu pedidos de licença, para 

tratamento de saúde, aos Srs. Ministros LEITÃO KRIEGER, CAR 

LOS MADEIRA, TORREÃO BRAZ e AMÉRICO LUZ, conforme registram 

as Atas 'das Sess~es dos dias 02/fevereiro, 02/março, 25/ 

abril, 16/maio, 01 e 22/agosto. 

Na sess~o de 07 de fevereiro, f 01 deferido ao 

Sr. Ministro JARBAS NOBRE novoperiodode licença especial, 

referente ao 3 2 (terceiro) dec~nio de exercicio, cujo gozo, 

entretanto, veio a ser suspenso, a pedido de Sua Excelência 

(Sessão de 14 de março). 

4. Emenda Regimental 

Na sessão do dia 02/maio,0 Tribunal aprovou 

projeto de emenda regimental, transformando em par~grafo 1 2 

o par~grafo único do art. 259 do Regimento Interno do Tribu 

nal Federal de Recursos e acrescentando-lhe o par~grafo 2 2
• 

5. Posse de Ministros 
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Em sess~es extraordin~rias e solenes, realiz~ 

das nos dias ll/abril, 12/julhO e 29/outubro, tomaram posse, 

como membros do Tribunal, os Srs. Ministros NILSON NAVES, 

EDUARDO, RIBEIRO e ILMAR GALVÃO, nomeados que foram para as 

vagas decorrentes, respectivamente, das aposentadorias dos 

Srs. Ministros ADHEMAR RAYMUNDO e MOACIR CATUNDA e da nomea 

çio do Sr. Ministro CARLOS MADEIRA para o cargo de Ministro 
.,' 

do Supremo Tribunal Federal. 

A 20 de setembr~ tomou posse no cargo de Vi 

ce-Presidente desta Corte o Sr. Ministro GUEIROS LEITE, em 

substituiçio ao Ministro CARLOS MADEIRA, nomeado para a Su 

prema Corte. 

6. Homenagens 

a) Na primeira parte da Sessão Oràin~ria, 

ocorrida a 07 de março, o Tribunal prestou homenagem ao Sr. 

Ministro ADHEMAR RAYMUND~ óor motivo de sua apos~ritadoria. 

Usaram da palavra, pelo Tribunal, o Sr. Ministro CARLOS MA 

DEIRA; pelo Minist~rio P~blico Federal, o Dr. GERALDO ANDRA 

DE FONTELES, Subprocurador-Geral àa República e, pela O.A.B., 

o Dr. HERMENITO DOURADO. 

b) Na primeira parte da Sessio Ordinária, 

reaiizada a 18 de abril, o Tribunal homenageou o Sr. Minis 

tro MOACIR CATUNDA,~or motivo de sua aposentadoria. Fala 

ram, na oportuni~ade, o Sr. ministro SEBASTIÃO REIS, pelo 

Tribunal, o Sr. Subprocurador-Geral da Rep~blica, Dr. GERAL 

DO ANDRADE FONTELES e o Dr. JOst LUIZ CLEROT, pela O.A.B. 
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c) Em Sess~o Especial, convocada para o dia 

18 de setembro, homenageou-se o Sr. Ministro CARLOS MADEIRA, 

por motivo de sua nomeaç~o para a Egr~gia Corte Suprema. Ma 

nitestaram-se,na ocasi~o, o Sr. Ministro FLAQUER SCARTEZZI 

NI, pelo Tribunal; o Dr. GERALDO ANDRADE FONTELES, Subproc~ 

rador-Geral da Rep~hlica, pelo Minist~rio P~blico Federal; 

o Professor ROBERTO ROSAS, pela O.A.B., e o homenageado. 

d) A 24 de outubro, o Tribunal realizou Ses 

s~o Especial, na qual homenageou o Sr. Ministro JOÃO CtSAR 

LEITÃO KRIEGER, por motivo de sua aposentadoria. Usaram da 

palavra, pelo Tribunal, o Sr. Ministro CARLOS THIBAU; pelo 

Minist~rio P~blico federal, o Dr. GERALDO ANDRADE FONTELES, 

Subprocurador-Geral da Rep~blica; o Dr. SfRGIO GONZAGA DU 

TRA, pela OAB/DF, e o Ministro PAULO TÁVORA, aposentado des 

te Tribunal, lendo o discurso escrito pelo homenageado, que, 

por motivo desa~de, n~o pode fazê-lo. 

e) A primeira p~rte da Sess~o de 21 de novem 

bro foi destinada a homenagear o Sr. Ministro JARBAS DOS SAN 

TOS NOBRE, em raz~o de sua aposentadoria. Ao ensejo, discur 

saram, pelo Tribunal, o Sr. Ministro AMfRICO LUZ, pelo Minis ~ 
t~rio P~blico Federal, o Dr. GERALDO ANDRADE FONTELES, Sub 

procurador-Geral da Rep~blica, pela O.A.B., o Dr. AMAURI SER 

RALVO, e o Sr. Ministro MIGUEL FERRANTE, lendo mensagem diri 

gida ao Tribunal pelo homenageado. 

f) Na Sess~o de 16 de maio, em reverertte home 

nage~ consubstanciada nas palavras do ent~o Presidente, Sr. 

107.048 
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Ministro JOSf DANTAS, ficou registrado, na agenda civica do 

Tribunal, o centenário de nascimento do Marechal EURICO GAS 

PAR DUTRA, ex-Presidente da República, complet.ado a 18 daqu~ 

le mês., 

7. Votos de Pesar 

As atas do Plenário registraram, durante o 

ano, as seguintes homenagens pbstumas, com a adesio do Minis 

tério Público Federal, pelo Subprocurador-Geral da Repúbll:, 

ca, Dr.GERALDO ANDRADE FONTELES: 11 de fevereiro, ao Sr. AU 

GUSTO ROLEMBERG, irmio do Sr. Ministro ARMANDO ROLEfvIBERG, 

desta Corte, por iniciativa da Presidência. 

18 de abril, ao Sr. Ministro OLAVO BILAC PIN 

TO, aposentado do Supremo Tribunal Federal, pelo seu faleci 

menta ocorrido na noite de 17 de abril; iniciativa do Sr. Mi 

nistro Presidente, com adesio do Dr. HUGO MÓSCA, advogado, 

em nome da OAB/DF e de todoS os advogados militantes neste 

Tribunal. 

25 de abril, ao Dr. TANCREDO DE ALMEIDA NE 

VES, Presidente eleito da Repúblic~, com o registro nos 

anais da Corte, do necrológio oficial, proferido pelo eminen 

te Ministro CARLOS MÁRIO VELLOSO,em face da sofrida perda 

do grande lider, ocorrida a 21 de abril. 
\ 

09 de maio, a Sra. CLEUSA MARIA GHELLER MORSCH 

BACHER, esposa do Juiz Federal Dr. JOSÉ MORSCHBACHER, falecl:, 

da a 08 de maio, consignando-se a m'anifestação de pêsames en 

viada pela Presidência à familia enlutada. 

26 de maio, ao Dr. VICTOR NUNES LEAL, faleci 

107.048 
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do a 16 do mesmo m~s, com o envio de mensagens ~ sua familia 

e ao Supremo Tribunal Fede l'al; e 

- ao Professor HELENO CLÁUDIO FRAGOSO, cujo 

falecimento deu-se a 19 de maio, registrando-se mensagens 

transmitidas ~ familia e ao Conselho Federal da Ordem dos Ad 

vogados do Brasil. 

26 de setembro, ao Desembargador GERALDO JOF 

FILY, aposentado do Triburial de Justiça do Distrito Federal, 

pelo seu falecimento ocorrido na mesma data; iniciativa do 

Sr. Ministro EDUARDO RIBEIRO, com pronunciamentos adesivos 

do Sr. Ministro PÁDUA RIBEIRO, do Subprocurador-Geral da Re 

pública, Dr. GERALDO ANDRADE FONTELES e do Advogado MARCO 

JORGE CALDAS PEREIRA. 

10 de outubro, ao General-de~Exército EMÍLIO 

GARRASTAZU MtDICI, ex-Presidente da República, pelo seu fal~ 

cimento, ocorrido no dia 9 antecedente; proposição do Sr. Mi 

nistro Presidente. 

12 de dezembro, ao Dr. ADROALDO MESQUITA DA 

COSTA, por iniciativa do Sr. Ministro WILLIAM PATTERSON, com 

adesão do advogado Dr. MOACIR SOLON. 

v - RELAÇÕES COM OS PODERES PÚBLICOS E AUTORIDADES 

A trato de interesses administrativos ou a 

convite para eventos e solenidades, o Tribunal, por seu Pre 

sidente ou por Ministro designado, manteve cordiais relações 

com autoridades e órgãos públicos, conforme notas a seguir: 

PODER JUDICIÁRIO 
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SUPREMO TRIBUNAL fEDERAL - J.4 de agosto: hom~ 

nagem ~ mem6ria do Ministro VICTOR NUNES LEAL; 28 de agosto: 

homenagem ao Sr. Ministro PEDRO CHAVES; 09 de outubro: home 

nagem ao Sr. Ministro DtCIO MIRANDA, por motiVo de sua aP9 

sentadoria; 15 de outubro: recepç~o ao Senhor Pr~sidente da 

Rep~b1ica Francesa, FRANÇOIS MITTERRAND e Senhora. 

Em todos esses eventos, a representaç~o do 

Tribunal foi exercida pelo Ministro~Presidente. 

TRIBUNAL SUPERIOR ELEI~ORAL - 23 de maio: aP2 

siçao do retrato do Ministro LEITÃO DE ABREU na Galeria dos 

Ex-Presidentes daquela Corte de Justiça, representado este 

Tribunal pelo Sr. Ministro CARLOS MADEIRA, ent~o Vice-Presi 

dente; 24 de setembro: posse dos Srs. Ministros ALDIR .PASSA 

RINHO ~ CARLOS VELLOSO como Membros Efetivos do TSE (compar~ 

. cimento do Sr. Ministro Presidente, LAURO LEITÃO, e varias 

Ministros desta Corte); 01 de outubro: posse dos Srs. Minis 

tros JOst NtRI DA SILVEIRA e OSCAR CORRÊA, respectivamente, 

nos cargos de Presidente e Vice-Presidente do TSE (represe~ 

taç~o do Tribunal exercida pelo Sr. Ministro Presidente, que 

se fez acompanhar de v~rios Ministros deste Tribunal); 07 de 

novembro: posse do Sr. Ministro WILLIAM PATTERSON como mem 

bro Efetivo do TSE (representaç~o do Tribunal exercida pelo 

Ministro Presidente, acompanhado de outros Ministros). 

SUPERIOR TRIBUNAL MILITAR - 18 de março: sole 

nidade de posse do Ministro Geheral-de-Exército HEITOR LUIZ 

GOMES DE ALMEIDA e do Ministro JORGE ALBERTO ROMEIRO, respe~ 

. tivamente, nos cargos de Presidente e ViCe-Presidente daqu~ 
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la Corte Superior; 12 de abril: solenidade de entrega das Co 

mendas da Ordem do Mérito Judiciário Militar; dentre os agr.§: 

ciados, no grau de "Alta Distinção", os Ministros WILLIAM PAT 

TERSQN, COSTA LIMA e GERALDO SOBRAL; 05 de novembro: posse do 

Tenente-Brigadeiro-do-Ar GEORGEBELHAM DA MOTTA no cargo de 

Ministro do STM (representação do Tribunal, a todos os even 

tos, cumprida por seu Presidente). 

TRIBUNAL SUPERIOR DO TRABALHO - 27 de julho: sQ 

lenidade de posse do Dr. LUIZ FELIPE VIEIRA DE MELO no cargo 

de Ministro do TST (representação pelo Sr. Ministro CARLOS MA 

DEIRA, então Vice-Presidente); 16 de outubro: solenidade de 

entrega de comenda, pelo TST, ao Senador NELSON CARNEIRO ·(r~ 

presentação cumprida pelo Ministro Presidente). 

PODER LEGISLATIVO 

CONGRESSO NACIONAL - 27 de novembro: represe~ 

tação do Tribunal exercida por seu Presidente, Ministro LAURO 

LEITÃO, na Sess8.o do Congresso Nacional, que objetivou a pr~ 

mulgação da Emenda Constitucional n Q 26, que convoca a Assem 

bléia Nacional Constituinte. 

CÂMARA DOS DEPUTADOS - 05 de novembro: solenida 

de comemorati Vá. do "Dia Nacional da Cul tura", real izada no Au 

ditbrio Nereu Ramos (representação do Tribunal cumprida pelo 

seu Presidente). 

TRIBUNAL DE CONTAS DA UNIÃO - 16 de dezembro: 

solenidade de posse dos Exmos. Srs. Ministros FERNANDO GONÇA~ 

VES e ALBERTO HOFFMANN, nos cargos de Presidente e Vice-Presi 
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dente do Tribunal de Contas da União, respectivamente (repr~ 

sentação do Tribunal cumprida pelo seu Presidente). 

PODER EXECUTIVO 

PRESID~NCIA DA REPÚBLICA - 05 de setembro: visi 

ta de cortesia ao Excelentissimo Senhor Presidente" da Rep~bl! 

ca, JOSÉ SARNEY, realizada pelo Presidente, e o Sr. Minist~o 

CARLOS MADEIRA, então Vice-Presidente, com o objetivo de le 

vaI' ao Chefe da Nação as congratulações da Corte pela escolha 

do Ministro CARLOS MADEIRA para ocupar, no Supremo Tribunal 

Federal, a vaga registrada com a aposentadoria do Sr. Minis 

tI'O DÉCIO MIRANDA; 14 de outubro: recepção oferecida pelo Ex 

celentissimo Senhor Presidente da República, DI'. JOSÉ Sl\RNEY, ao 

Senhor Presidente da República Francesa, FRANÇOIS MITTERRAND 

e Senhora. O Tribunal se fez representar pelo seu Ministro 

Presidente; 05 de dezembro: comparecimento do Ministro Presi 

dente e da quase totalidade dos Ministros desta Corte ao Palá 

cio do Planalto,para apresentar ao Excelentissimo Senhor Pre 

sidente da República, JOSÉ SARNEY, votos .de Boas Festas, Fe 

liz Ano Novo, e de êxito sempre crescente em seu Governo. 

PROCURADORIA-GERAL DA REPÚBLICA - 19 de março: 

posse do DI'. JOSÉ PAULO SEPÚLVEDA PERTENCE no cargo de Procu 

rador-Geral da República (representação do Tribunal pelo Se 

nhor Ministro Presidente). 

CONSULTORIA-GERAL DA REPÚBLICA - 28 de agosto: 

posse do DI'. PAULO BROSSARD DE SOUZA PINTO, no cargo de Con 

sultor-Geral da República (representação do Tribunal pelo Sr. 

107.048 
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Ministro Presidente). 

MINISTÉRIO DO EXÉRCITO - 25 de agosto: solenid.§: 

de comemorativa do "Dia do Soldado" (representaçÊÍ.o do 

nal pelo. Sr. Ministro Presidente). 

MINISTÉRIO DO PLANEJAMENTO - 04 de 

Tribu 

setembro 

e 31 de outubro: audi~ncias do Presidente do Tribunal 

com o Sr. Ministr~ do Planejamento, JOÃO SAYAD; 05 de setem 

bro: audi~ncia do Presidente da Corte com o Sr. Ministro da 

. Fazenda, DILSON FUNARO. Em ambas as oportunidades, cuidou-se 

de assuntos de interesse do Tribunal. 

ITAMARATI - 31 de outubro: jantar promovido p~ 

lo Excelentissimo Senhor Presidente çia República, Dr. JOSÉ SAR 

NEY, em homenagem ao Primeiro Ministro da China, ZHAO ZIYANG 

(representaç~o do Tribunal pelo Ministro Presidente). 

MINISTÉRIO DA AERONÁUTICA - 09 de dezembro: au 

di~ncia do Presidente do Tribunal, em companhia do Sr. Minis 

tro AMÉRICO LUZ, com o Tenente-Brigadeiro-do-Ar OCTÁVIO JÚLIO 

HOREIRA LIMA, Ministro da Aeronáutica. Trataram com S. 

de assuntos de interesse do Tribunal. 

Exa. 

GOVERNO DO DISTRITO FEDERAL - 16 de outubro: 

audi~ncia do Ministro Presidente com o Governador do Distrito 

Federal, Sr. JOSÉ APARECIDO, a tr~to de assunto de j.nteresse 

do Tribunal e da Justiça Federal de Primeiro Grau. 

EMBAIXADAS 

REPÚBLICA ISLÂMICA DO IRÃ - 11 de fevereiro, D.§: 

ta Nacional (representaç~o do Tribunal exercida pelo· Ministro 

107.04U 
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OTTO ROCHA, ent~o Corregedor-Geral). 

REPUBLICA ARGENTINA - 24 de maio: Data Nacional 

(representaç~o do Tribunal pelo Sr. Ministro OTTO ROCHA, en 

t~o Corregedor-Geral). 

REPÚBLICA ITALIANA - 03 de junho: Festa Nacio 

nal (representaç~o do Tribunal pelo Ministro JOst DANTAS, en 

t~o Presidente da Corte). 

-BOLIVIA - 06 de agosto: comemoraçoes do 160 Q 

Anivers~rio da Independ~ncia Boliviana e dia de suas Forças 

Armadas (r~presentaç~o do Tribunal exercida pelo Sr. Ministro 

CARLOS MADEIRA, à época Vice-Presidente da Corte). 

REPÚBLICA DO EQUADOR - 09 de agosto; Data Nacio 

nal daquele pais (representaç~o do Tribunal exercida pelo Mi 

nistro OT10 ROCHA). 

REPÚBLICA DO URUGUAI - 23 de agosto: Data Nacio 

nal (representaç~o do Tribunal exercida pelo Ministro Presi 

dente). 

-PORTUGAL - 27 de agosto: recepçao oferecida p~ 

la Representação Diplomática de Portugal ao ministro da Justi 

ça daquele Pais, Dr. MÁRIO RAPOSO (representaç~o do Tribunal 

cumprida pelo Ministro Presidente). 

REINO UNIDO DA ARÁBIA SAUDITA - 23 de setembro: 

Data Nacional (representaç~o do Tribunal exercida pelo Minis 

tro Presidente). 

NUNCIATURA APOSTÓLICA - 22 de outubro: solenida 

de comemorativa do 7Qanivers~rio do Pontificado de Sua Santi 

107.040 
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dade o Papa JOÃO PAULO 11 (representaç~o do Tribunal exercida 

pelo Ministro Presidente). 

JUSTIÇA FEDERAL DE PRIMEIRA INSTÂNCIA 

Ao ensejo da apresentação do relatório de ativi 

dades do Conselho da Justiça Federal, farei registro detalha 

do dos fatos constantes do laborioso relacionamento do Tribu 

nal com as Seções Judiciárias. 

Anoto, todavia, nesta oportunidade, que, sob a 

Presidência do eminente Ministro JOSE DANTAS, foram instaladas 

Varas Federais nas Seções Judiciárias do Distri to Federal (7a.), 

de Santa Catarina (3a.), de Minas Gerais (lIa.) e Goiás (3a.), 

além de completar-se a implantação dos recursos de informática 

na Seção Judiciária do Rio de Janeiro, com a inauguração do Servi 

ço de Computadorização das certidões de distribuição naquele foro. 

Durante o lQ semestre de minha gestão, a par de 

visitas a varios Estados da Federação - Ceará, são' Paulo, Rio 

de Janeiro e Rio Grande do Sul, para tratar de assuntos pert~ 

nentes ao funcionamento da Justiça Federal, cumpre-me assinalar 

que foram inauguradas as novas instalações da Sede da Justiça 

Federal da Seção Judiciária do Rio Grande do Norte, fazendo-me 

acompanhar dos Srs. Ministros JOSÉ DANTAS, BUENO DE SOUZA, Cor 

regedor-Geral, e PEDRO ACIOLI. Ditas obras foram realizadas du 

rante a administração do eminente Ministro JOSÉ DANTAS. 

Também foram por mim inauguradas mais uma Vara 

Federal em Goiás (4a.), Santa Catarina (4a.) e outra no Parana 
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(7a.). A Goi6s fui acompanhado pelos Srs. Ministros MIGUEL FER 

RANTE, PEDRO ACIOLI e FLAQUER SCARTEZZINI. A Santa Catarina, 

. pelos Srs. 'Ministros BUENO DE SOUZA, Corregedor·-Geral, e MI 

GUEL FERRANTE. Ao Paran~, pelos mesmos Srs. Ministros e, ainda 

o Sr. Ministro OTTOROCHA. 

Para a inauguração da nova Sede da Justiça Fe 

deral, Seção Judici~ria do Estado de Pernambuco, esta Presid~n 

cia se fez acompanhar pelos Srs. Ministros GUEIROS LEITE, Vi 

ce-Presidente, COSTA LIMA, Diretor da Revista, FLAQUER SCARTEZ 

ZINI e CARLOS THIBAU. 

JUSTIÇA DO TRABALHO 

04 de setembro: posse do Dr. FERNANDO AMfRICO DA 

MASCENO no cargo de Juiz do Trabalho da 10a. Região (presente o Dr. 

CARLOS CHEUICHE COELHO, Secretário-Geral da Presid~ncia). 

rRIBUNAL DE JUSTIÇA DO DISTRITO FEDERAL 

27 de agosto: Sessão solene para recepção do Presi 

dente do Supremo Tribunal de Justiça de Portugal, Conselheiro OCTÁVIO 

DIAS GARCIA, do Procurador-Geral da República de Portugal, Dr. JOSf 

NARCISO DA CUNHA RODRIGUES e dos juristas portugueses, Profes 

sores Drs. ROGfRIO EHRHARDT SOARES, DIOGO LEITE CAMPOS e JORGE 

FIGUEIREDO DIAS (comparecimento do Ministro-Presidente). 

OUTROS EVENTOS CONSIGNADOS EM ATA 

13 de agosto: Como parte do "TERCEIRO CICLO SO 

BRE A ASSEMBLfIA NACIONAL CONSTITUINTE", promovido e organiz~ 

do pela ORDEM DOS ADVOGADOS DO BRASIL - SEÇÃO DO DISTRITO FE 

DERAL -, proferj. palestra sobre o tema "A Assembléia Nacional 
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Consti tu:Lnte e o Tribunal Federal de Recursos", comparecendo 

ao ato v~rios dos Srs. Ministros desta Corte. 

28 de agosto: presidi ~ inauguraç~o do 2º Encon 

tro sobre Direito Penal e Processual Militar, organizado p~ 

io Grupo Brasileiro da Sociedade de Direito Penal Militar e 

Direito de Guerra; no Centro de Ensino Unificado de Brasilia; 

03 de setembro: O P'residente do Tribunal comp.§: 

receu à solenidade de instalaç~o, no Ministério da Justiça, 

da Comiss~o Provisbria de Estudos Constitucionais, ato pres! 

dido pelo Excelentissimo Senhor Presidente da República, JOSÉ 

SARNEY; 
Ainda no dia 03, o Tribunal foi representado p~ 

lo Ministro BUENO DE SOUZA; Corregedor-Geral, no jantar ofer~ 

cido pelo BUREAU ÁRABE-LiBIO a diversas autoridades brasilei 

ras; 

04 de setembro~ confer~ncia proferida no Auditb 

rio da Justiça Federal, Seç~6 do Distrito Federal, ~elo Mini~ 

tro MOREIRA ALVES, Presidente do Supremo Tribunil Federal, 

sobre o tema "0 Controle da Constitucionalidade das Leis" 

(presente o Ministro CARLOS MADEIRA, ent~o' Vice-Presidente); 

13 de setembro: acompanhado dos Srs. Ministros 

BUENO DE SOUZA, Corregedor-Geral, COSTA LIMA e COSTÂ LEITE, o 

Presidente visitou a cidade de Porto Alegre. Na ocasi~o, cum 

priu-se a seguinte agenda: visitas ao Sr. Governador do Esta 

do do Rio Grande do Sul, Dr. JAIR SOARES, e ao Vice-Presiden 

te da Assembléia Legislativa, Deputa~o DILMAR MACHADO; audi~~ 

cla com o Desembargador PAULO BOECKEL VELLOSO, Presidente do 

Tribunal de Justiça, e comparecimento a jantar que foi 
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oferecido ao Presidente do Tribunal, no Hotel Everest; 

20 de setembro: abertura do Seminário sobrelVIer 

cada de Capitais para a Magistratura e o Minist~rio P~blico, 

no Salão da ASBAC, presidida pelo Ministro Presidente do Tri 

bUnal; 

25 de setembro: solenidade de entrega de certi 

ficados do Curso de pbs-Graduação· em Ci~ncias politicas do 
,. 

Centro de Especialização, Aperfeiçoamento e Extensão do CEUB, 

ato que teve lugar no Auditbrio deste Tribunal, com a partic! 

paçãode seu Ministro Presidente; 

09 de outubro: confer~ncia proferida pelo Pro 

fessor CAIO TÁCITO, no Auditbrio da justiça Federal, sobre o 

tema "Limitações do Poder Discricionário" (representação do 

Tribunal exercida pelo Ministro Presidente);· 

15 de outubro: solenidade de abertura do 11 Con 

gresso Nacional de Advogados .prb-Constituinte, no Auditbrio 

da OAB/DF (representação do Tribunal pelo Ministro Presiden 

te) ; 

30 de outubro: 4º Encontro Nacional dos Procu 

radores da Rep~blica, realizado no-Auditório Petrônio Porte 

la, na sede do Congresso Nacional (participação do Ministro 

Presidente) ; 

13 de novembro: visitaram o Tribunal e foram 

recebidos, no Salão Nobre, pelo Presidente e vários outros M! 

nistros da Corte, magistrados, membros do Minist~rio P~blico 

e advogados da Rep~blica Federal da Alemanha; 

28 de novembro: aposição do retrato do Sr. Mi 
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nistro JOSi DANTAS, na Galeria dos ex-Presidentes do Tribu-

.nal, em solenidade realizada no Sal~o Nobre. Falaram, em nome 

do Tribunal, o Sr. Ministro PÁDUA RIBEIRO, pelo Minist~rio P~ 

blico, o Subprocurador Dr. JOS'É ARNALDO GONÇALVES DE OLIVEI-

RA e, pela Ordem dos Advogados do Brasil, Seç~o Distrito ~e-

deral, o Sr. Dr. RUBENS DE BARROS BRIZOLA. Vivamente emociona 

do, o Sr. Ministro JOSÉ DANTAS agradeceu a homenagem de que 

era alvo. 

VI - JURISPRUDÊNCIA DO TRIBUNAL 

DIVULGAÇÃO E DOCUMENTAÇÃO 

1. Revista - Durante o exerclcio relatado, este 

veiculo de divulgação oficial da jurisprudência do Tribunal 

passou por gestões diferentes: a primeira, presidida pelo Sr. 

Ministro PÁDUA RIBEIRO, com t~rmino assinalado a 23 de junho 

e a segunda, pelo Sr. Ministro COSTA LIMA, cuja posse se deu 

em 24 de junho subseqUente, coroando-se os trabalhos de ambas 

em realizações expressas nos seguintes dados: 

Revista - 09 números editad03 e 09 aguardando 

publicação - total: 18. Ementnrio - 09 editados e 15 aguardan 

do publicação - total: 24. Boletim do TFR - 15 editados. Bo-

letim de Serviço - 26 editados. 

Menção especial merece, na gestão do Sr. Minis 

tro PÁDUA RIBEIRO, a edição da Instrução Normativa nº 1, apoia 
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da no Regimento Interno, dispondo sobre o registro dos repos! 

t6rios oficiais da jurisprud~ncia do Tribunal, bem como sobre 

a divulga~~o de seus julgados, ao lado da iniciativa de au-

mentar a materia a ser publi~ada na Revista, a qual passou a 

circular com cerca de 500 p~ginas, espelhando, destarte, uma 

, 
mostra mais aproximada da realidade do numero de julgamentos 

.proferidos pela Corte. 

2. S~mulas - Foram aprovados pelo Tribunal, no 

decorrer de 1985, 30 (trinta) novos enunciados de S~mulas, 

aos quais se deu ampla divulgaç~o. Referidos enunciados inte-

gram o acervo de 1984, elevando para 202 o n~mero de verbetes 

constantes da S~mula do Tribunal - dado significativo a testi 

ficar o proficuo trabalho da Comissão de Jurisprudência da 

Corte, com assessoria especifica. 

3. Banco de Dados - Na incu~bência de promover 

a manutenção e atualização do sistema de armazenamento do 

-ementario em banco de dados e sua recuperaçao, a Subsecreta 

ria de Análise consigna que já se encontram implantados no 

computador (banco de dados JTFR) 49.429 documentos, nos quais 

se incluem as s~mulas de jurisprudência, ao lado de registrar 

o atendimento a grande n~mero de consulentes, perfazendo uma 

média de 150 pesquisas ao mês, com expressiva incidência pos! 

tiva. 
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4. Microfilmagem - Not~vel avanço se registrou, 

nesse particular; de 4.770 acbrdãos microfilmados em 1983 

j~ que em 1984 ocorreu a desativação do conv~nio firmado com 

a Imprensa Nacional, promovendo~se uma melhor .avaliação do 

programa, cuja execução, a partir de então. se colocou a ~ar 

go de setor especializado do Minist~rio do Exercito passa 

mos a 22.000, no exercicioobjeto deste relatbrio, os quais, 

devidamente indexados por computação, correspondem a 71 rolos 

de microfilmes e 823 volumes de livros de acbrdãos. Registre-

se, pela sua relev~ncia, a substituiç~o do acervo de Di~rios 

Oficiais dos anos de 1980 a 1985, por coleção de microfichas 

de igual periodo, adquirida da Imprensa Nacional, mediante 

permuta de filmes virgens; dita coleção encontra-se disponi 

, 
vel a consulta na Biblioteca "Oscar Saraiva". 

5. Dataprev - O destaque, nesse setor, vai para 
I 

~ a agilização na entrada dos dados; a substituição dos termi 

nais remotos por novos outros possibilitou a troca de veloci 

dade de transmissão de 1200 BPS para 2400 BPS, permitindo a 

recuperação do atraso na entrada dos dados relativos, tanto 

ao andamento como ~ distribuição dos processos, ora rigorosa 

mente em dia. 

VII - ATIVIDADES ADMINISTRATIVAS 

Os serviços administrativos executados na Secre 
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taria, particularizados nos anexos ao presente relatório, 

evidenciam,. ao lado do intenso lahor registrado nas áreas de 

recursos humanos, financeiros e o~çamentários, materiais, de 

segurança e transporte, bem como de comunicaç~o e administra· 

ç~o de edificios, o empenho dos funcionários em dar suporte 

as atividades fim do órg~o. 

Recursos Humanos - Em 1985, mediante concurso 

público, 90 (noventa) novos servidores passaram a integrar o 

Quadro de Pessoal do Tribunal e 06 (seis), a Tabela Permanen 

te; todavia, 53 (cinqüenta e três) outros deles de afastaram, 

em raz~o de aposentadoria, exoneraç~o a pedido e falecimen 

tos; na pauta de requisiç~es, 12 (doze) funcionários foram co 

locados ~ disposiç~o de diversos org~os públicos, ao passo 

que 24, de procedências diversas, vieram integrar a força de 

trabalho da Casa. 

Coadjuvando a força de trabalho citada, meneio 

no o concurso de 31 (trinta e um) estagiarios, bem como de 30 

(trinta) menores, mediante convênios celebrados, respectiva 

mente, com a Universidade de Brasilia e a Fundaç~o do Serviço 

Social do Distrito Federal. 

A politica de melhorias funcionais de tradi 

-çao na Corte propicionou a 24 servidores a conquista, em 

-maio e novembro. de progressoes funcionais horizontais e ver 

10".048 



P.J. - TRIBUN/\L FEDERAL DE RECURSOS fls. 31 

ticais, segundo os critérios estabelecidos no Ato Regulamen 

tar nº 2/83; ~ promoç~o ordin~ria, procedida em novembro, 

seguiu-se a concess~o de progress~o extraordin~ria, autoriz~ 

da por esta Presid~ncia 
, 

medida de carater geral que bene 

ficiou 388 servidores, a partir de 1º.11.85. 

Regi~tre-se, ainda, na pauta em comento, a ela 

boraç~o, por assessoria especifica, do Regulamento dos servi 

ços Administrativos do Tribunal Federal de Recursos e do Con 

selho da Justiça Federal, com vistas a ajustar as compet~n 

cias legais desses órg~os a estrutura organizacional consubs-

tanciada na Resoluç~o nº 19, de 03.11.83. 

Referido regulamento, aprovado pelo Ato nº 573/ 

85, se constitui num valioso instrumento de administr2ç~0,na 

medida em que define, de maneira clara, os diversosniveis de 

decis~o, e disp?e, entre outros a~suntos, sobre compet~ncia 

das unidades, as atribuições especificas de seus titulares, 

as responsabilidades e atribuições_comuns dos titulares de 

cargos de direç~o e chefia, as atribuições comuns aos servido 

res em geral, o provimento dos cargos e a lotaç~o, as substi 

, 
tuições, o funcionamento das Secretarias e o horario de traba 

lho de seus servidores. 

, 
Custos Orçamentarios - Para o atendimento de 

suas atividades essenciais, foram consignados ao TFR recursos 
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da ordem de Cr$ 70.893.397.000 (setenta bilh;es, oitocentos e 

noventa e tr~s milh;es, trezentos e noventa e sete mil cruzei-

ros), oriundos do Orçamento Geral da Uni~o e de Cr~ditos Supl~ 

mentares autorizados" Desse montante, 79% cobriram despesas com 

Pessoal e Encargos Sociais e 21%, despesas de Custej.o e Capi tal. 

Ao valor acima sornam-se: Cr$ 25.692.900.000 (vin 

te e cinco bilh;es, seiscentos e noventa e dois milh;es, nove 

centos mil cruzeiros) transferidos pela SEPLAN-PR - Execuç~o de 

Sentenças Judiciais contra a Uni~o e Cr$ 13.000.497.002 (treze 

bilh;es, quatrocentos e nov~nta e sete mil e dois cruzeiros) 

provenientes de entidades de direito publico (Autarquias Fede 

rais, Estados-membros e Municipios), destinados à liquidaç~o e 

pagamento de precatorios; e Cr$ 1.589.000.000 (hum bilh~o, qu~ 

nhetos e oitenta e nove milh;es de cruzeiros) originarios do 

DASP, para refonnas, adaptaç;es e recuperaç;es do edificio-sede da 

Corte. 

A despesa realizada, com indicaç~o, dos itens mais 

significativos, consta dos anexos. 

A 8 de março de 1985, o Sr. Ministro JOSE DANTAS, 

ent~o Presidente do TFR, inaugurou as novas instalaç;es do edi 

ficio-garagem do Tribunal, a cujo ato compareceram varios Mi 

nistros da Corte. 

VIII - ENCERRAMENTO 

Eis, Srs. Ministros, o relato das atividades da 

Corte no ano decorrido. 

Consigno, ainda, que mapas de julgados, atas de 
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~. 

sessoes plenarias, bem como exposiçoes apresentadas pelas di 

versas unidades subordinadas ~ Secretaria-Geral da Presid~n 

cia e ~ Diretoria-Geral da Secretaria do Tribunal vir~o inte 

grar o pr~sente relat~rio, na forma de an~xos, ao ensejo de 

sua publicaç~o consolidada, a efetivar-se dentro em breve. 

Ao encerrar as minhas considerações, apresento 

meus melhores agradecimentos aos Eminentes Srs. Ministros p~ 

lo desvelo com que se houveram no desempenho das nobres fun 

ções judicantes, ao lado da irrestrita e nunca rêg~teada cola 

bQraç~o no encaminhamento e soluç~o das questões administrati 

~as registradas no lº Semestre de minha gest~o, quer mediante 

atuaç~o no Egr~gio Conselho de Administraç~o; quer atrav~s de 

sugestões individuais; ao Poder Executivo, que, atrav~s de 

seus ~rg~os orçament~rios, atendeu com efici~ncia e presteza, 

aos reclamos da Corte, pela liberaç~o dos cr~ditos suplement~ 

res indispens~veis ~ continuidade dos serviços de primeira or 

dem; ao corpo de servidores da Casa Diretores, Assessores 

e demais funcion~rios pela diligente execuç~o das atribui 

ções pertinentes a cada um, a par do prestimoso cumprimento 

das orientações emanadas desta Presid~ncia. 

, 
13rasilia, de feyereiro de 1986. 

Ministro LAURO FRANCO LEITÃO 

Presidente do Tribunal Federal de Recursos 
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MS 107.765-DF ( 7188 854 ) - Relator: Sr. Ministro Bueno de Souza. 
Requerente: Alvaro Castro do Nascimento. Requerido: Sr. Ministro de 
Estado da Fazenda. Ad'v.: Mario Ani Cury. Após os votos dos Srs. Mi­
nistr.os Relator, Sebastião Reis, Miguel Ferrante e Americo Luz, con 
cedendo a segurança, pediu vista o Sr. Minist~o Pidua Ribeiro. 

Encerrou-se a Sessão as 15:30 horas, esgotando-se a 
Pa u ta. 
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